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汇总行政行为 第一节 行政行为概述 一、行政行为的概念和特

征 行政行为：是指行政主体实施行政管理活动、行使行政职

权过程中所作出的具有法律意义的行为。其内涵为： (1)行政

行为的主体是行政主体，即国家行政机关及授权性组织. 联系

第二章，行政机关委托的组织不是行政主体。 (2)行政行为的

目的是为了履行行政管理职责，实现行政管理的目标. 解释：

第一个含义的延伸，以公安局举例。 (3)行政行为的表现形式

是行使行政权力，是国家行政权的直接体现. (4)行政行为是

产生行政法律效力的行为。 如，行政处罚与行政许可，对当

事人的权利、义务产生影响。 行政行为的特征有： 1.从属法

律性 行政行为是执行法律的行为，必须从属于法律。 2.裁量

性 必须给行政机关一个可以自由裁量的余地。 如，对某个违

法行为，可以处1万元以上10万元以下罚款。 3.单方意志性 指

行政主体实施行政行为必须在法律法规的授权范围内，即可

自行决定和直接实施，而无需与相对方协商或征得其同意。 

如，行政处罚，体现行政主体的单方意志性。 4.效力先定性 

行政行为一经作出，就事先假定其符合法律规定，在未被国



家有权机关依法宣布违法无效之前，对行政机关本身和行政

相对方以及其他国家机关具有约束力，任何个人或团体都必

须遵守和服从。 联系学习：行政行为的公定力。 5.强制性 以

国家强制力作为实施的保障。 但并不等于说，所有的行政行

为都必须强制实施。 特殊解释：行政合同，指行政机关为达

到维护与增进公共利益，实现行政管理目标的目的，与相对

人之间经过协商一致达成的协议。行政主体签订行政合同，

是行政主体实施行政职权的一个方式。如，地方人民政府为

了实施建设公共设施的职能，与企业签订共同投资建设修建

道路、桥梁、机场等公共设施的合同。 行政合同是行政主体

为了实现行政管理目标而签订的，因此，当事人中必有一方

主体是行政主体。 二、行政行为的内容与效力 (一)行政行为

的内容 根据各类行政行为对相对方的权利、义务产生的影响

及其引起的法律效果，可将其分为以下几种： 1.赋予权益或

义务 如，颁发营业执照是一种赋予权益的行政行为，对纳税

义务人征税就是赋予义务的行政行为。 2.剥夺权益或免除义

务 3.变更法律地位 如，个人独资企业变为公司，从非法人企

业变更为法人制企业。 4.确认法律事实与法律地位 如医疗事

故鉴定结论。如土地管理部门或人民政府对土地所有权或使

用权的确认等。 (二)行政行为的效力 一般说来，行政行为具

有以下效力： 1.行政行为具有确定力 有效成立的行政行为，

具有不可变更性，即非依法不得随意变更或撤销和不可争辩

力。对于行政主体来说，非依法定理由和程序，不得随意改

变其行为内容，或就同一事项重新作出行为.对于行政相对方

来说，不得否认行政行为的内容或随意改变行为内容，非依

法也不得请求改变行政行为。 2.行政行为具有拘束力 主要表



现为对行政主体和行政相对方的拘束力两方面。 3.行政行为

具有公定力 行政主体作出的行政行为，不论合法还是违法，

都推定为合法有效，相关当事人都应当先予以遵守和服从，

这是行政效率原则的要求。 4.行政行为具有执行力 行政行为

生效后，行政主体依法有权采取一定手段，使行政行为的内

容得以实现的效力，如强制受罚人缴纳罚款。行政行为具有

执行力，并不等于所有行政行为都必须执行，有些行政行为

就不涉及强制执行问题。同时，也并不意味着行政行为在任

何情况下都必须强制执行，一般来说，必须是在相对方拒不

履行义务的情况下，行政行为才需要予以强制执行。 100Test 
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